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FORMULAS HIDRAULICA

Presion P = F/A
Caudal Q = Vit
Potencia absorbida por una bomba N = (P Q/MNum
Potencia desamrollada por un cilindro N = Fec
Potencia desarrollada por un motor N = P Qn
Potencia desarrollada por un motor N = Mnan
Par desarrollado por un motor hidraulico M = N/(nn
Par desarrollado por un motor hidraulico M = (P Q)/(n N
Potencia disipada en un extrangulamiento N = K QAP
Caudal absorbido por un cilindro Q = Ac
Caudal de una bomba o motor Q = Vo
Fuerza desarrollada por un cilindro
Avance (seccion piston) F = PR
Retroceso (seccidn anular) F = P=n (R*-1%
Velocidad lineal de un cilindro c = Q/(m-R
Compresibilidad del aceite * AV = -(AV/AP)/V
Descompresion del acerte ** AV = +(AV/AP)/V
Rendimiento volumétrico e = Q! Quénco

* Valores aproximados: a una presion de 70 kg/cm® corresponde una compresicn del 0,5% ;
a 100 kg/em?® del 0,75%, y a 140 kg/cm?* del 1%

** Se debe descomprimir cuando AV supere los 160 cm’
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2.2 Construccion de un cilindro

Pandeo del vastago (Euler)

O in =\(F-L2-64-a)/ (E-1T°)

fmin = Diametro minimo del vastago (mm)
F =Fuerza (kg)

L = Longitud de pandeo (cm)

o = Coeficiente de segundad = 3

E = 20000 kg / cm®

Espesor de las paredes del cilindro

e=(0;/2)- (R, +B)/ (R, —B))-1

e = Espesor de la pared (mm)
¢ = Diametro mterno (mm)
R, = Resistencia practica (8:10) (kg/cm®)
P, = Presion interior (kg/mm”)
2.3 Numero de Reynols

Para determunar s1 la circulacion de un fluido en el mterior de una tuberia es lamunar o turbulenta

Circulacion laminar : Re = 2.500
Circulacion turbulenta: Re = 3000

Re=(c-0)/v

donde v es la viscosidad cinematica=n/p
2.4 Caudal que pasa por una conduccion

Q=c A

Factor importante para deterninar la seccion en tuberias de aspiracion y retorno. asi como el tipo de
circulacion. En el retorno se recomienda una velocidad de circulacién inferior a 5 mfs v en la
asprracion entre 0.50 v 1 m/s.
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2.5 Pérdida de carga por rozamiento en ¢l interior de una tuberia

AP=(8 Q" L L.)/(= ¢)
() = Caundal
A, = Coeficiente de rozamiento
L. =Longimd egurvalents
T = Pezo especifico del liguide
{ = Diametro mntenior del mbo

Con circulacidn laminar (Poisenills) & = 64 / Be

2.6 Aumento de la temperatura por laminacién (para aceites minerales)

At=AP /168

2.7 Caudal a través de un extrangnlamiento
Q=K. -[(AP/p)

Ee = Coaficients de contraceion
p = Drenzidad

2.8 Vida de una bomba

T=E/({ P")
T = Tiempo de vida

E = Constante zegun &l ipo de bomba
F = Presion de trabajo

2.9 Viscosidad cinematica

v = Viscosidad cmematica
p = Viscosidad dmamica
p = Densidad

210 Par de un motor de una transmision

Disponemos de una transousion hidraubica v deseamos saber que par desamrollara el motor idraulico
de la psma

M=Miusn / (Ve / V3 )

Vg = Cilindrada metor
/i, = Cilindrada bomba

N - I/
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2.11 Caleulo de la transmision para un vehiculo

2.11.1 E:fuerzo de traccion (Rule Thumb Value)

ET=(m Py cos @) +(p [kel A, sen @)

ET = Esfuerzo de traccion (kg

m = Peso del vehiculo (kg)

iy = Coeficiente de deslizammento = (0,8
o= j'..ugulu de la pendiente

by = Coeficiente de rodadura = 4%

1.11.2 Par en las ruedas
M, =((¢/2) .ET) /ny

¢ = Dhametro de las medas motnices
oy, = Mimero de motores lndranheos

211.3 EReduccion

R=M /M, =((6/2) ET) / (16 P V. 1 n)

M., = Par motor
WV = Cilindrada motor
1 = Rendmmento

2114 Velscidades en lano

Desamrolle de la rueda
L=2mr
Candal de 1a bomba
Q=n, V,
Veloeidad
C=(nm L) /' R=(Ve . L}/ (Va . E)
oy, = Velocidad de la bomba
7w = Cilindrada de la bomba
o, = Velocidad motor
e = Cilindrada del motor
F. = Reduccion
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212 Calculo de una maguinilla de pesca

iﬁiﬁﬁiﬁiﬁ%ﬁiﬁiﬁiﬁﬁé

Fig. 4. 2.1 Maguimilla de pesca

Para el caleule de una magmmilla de pesca se parte, generalmente, de los dates faciitades por el
propio inferezado, que indicara el firo en kilos que desea consegur v la velocidad de avance.

Los ofros dates, como son la reduccion existente v el diametro del tambor, los facilitara cuando se
trate de una adaptacion de un sistema antiguwo a ofro, pero podran ser defimdos por el disefiador del
sistema hidraulico cuando se frate de la construccion de una magmmlla nueva.
1111 Velocidad de avance
C=T.¢ no
C = Velocidad de avance del cable
# = Ihametro medio del tambor
n, = Weleridad de ziro del tambor
2.11.2 Par en el tambor
M,=T {&/2)
T=Toe
1.12.3 Par en el motor hidraulico
My =M /E=M; (d/2)
E = Reduccion
1.11.4 Potencia del motor
Nm = Mm Oy — P Q m
n,, = Velocidad del motor

2.12.5 Velocidad del motor
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CALCULO DE DIAMETRO DE TUBERIAS

Cuando se habla de diametro de una tuberia se entiende siempre el didmetro interno, independientemente del espesor de la pared.
En la practica existen diversos espesores de pared para cada medida normalizada de diametro interno de tuberia. La seleccion del espesor
de la pared de las tuberias vendra determinada por la presion maxima de la linea.

Candal de aceste 1 2 3 4 3 1 030 4030 100 100 300 400
[

Q [l/min] [ A PR IR R R B A R P B
/ > ;
O Interior del tubo 5 4 6 81 7 1/4586 8910 N ,
End L 1 1 = S = "rD'E i 5= T dj Fd
Glem] Secciom del tubo w{DI) (d2)
Afem?
[e=] SiD=124; S=4s
T -|-|-||-|-|-|-|--|-i'|l-|-| Velocidad de circulacion
15 10 8 635 4 3 2 141 8 6 v [mis]
En esta secciom

el flmde eireulara
4 veces mas rapido

Fig. 4.2.7 Relacion seccien / candal

El didmetro interno de una tuberia es la base de calculo de la velocidad de circulacion del fluido por su interior, y la seccidn o area de una
tuberia es proporcional al cuadrado de su radio. La fig. A.2.2 ilustra esta relacion en la que al doblar el diametro, para obtener igual area
de paso (igual velocidad de circulacion), se ha de cuadriplicar el numero de tuberias.

El nomograma de la pagina siguiente sirve para el calculo rapido de la seccion o diametro de la tuberia necesaria en funcion del
caudal y la velocidad de circulacion. El ejemplo ilustra el calculo de una tuberia para 50 I/min de caudal a una velocidad de 1 m/s
(aspiracion); al trazar la recta que une estos dos parametros se cruza la linea central en un valor de 3,3 cm de diametro de tubo, por lo que

se usara
el tubo estandarizado del diametro inmediatamente superior al obtenido.
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La grafica anterior representa la relacion entre el caudal y la S ael
pérdida de carga en cada 10 m de tuberia de distintos diametros. 100 Snigosas SSSSSlELS H
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1000 -
g = lmiz Perdide de carza por cada 10 metros de tuberia (DIN 2381)

com sceite de 37 Engler de viscosidad y a 50°C
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